



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ  
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Αρ. 2145 της 28ης ΜΑΪΟΥ 1986

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

---

ΜΕΡΟΣ Ι

Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις

Αριθμός 118

Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Ακριβοδίκαιη Μεταχείριση Κομμάτων) Κανονισμοί του 1985 οι οποίοι εξεδόθησαν από το Υπουργικό Συμβούλιο με βάση τον περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Νόμο, κατατεθέντες στη Βουλή των Αντιπροσώπων και τροποποιηθέντες από αυτή, δημοσιεύονται στην επίσημη εφημερίδα της Δημοκρατίας.

Ο ΠΕΡΙ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΥΠΡΟΥ ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 300Α ΚΑΙ ΝΟΜΟΙ 46 ΤΟΥ 1959, 20 ΤΟΥ 1960, 21 ΤΟΥ 1960, 27 ΤΟΥ 1961, 69 ΤΟΥ 1961, 26 ΤΟΥ 1962, 39 ΤΟΥ 1963, 61 ΤΟΥ 1972, 52 ΤΟΥ 1977, 21 ΤΟΥ 1979, 68 ΤΟΥ 1985)

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 19(5)

Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάμει του άρθρου 19 του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου, εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς:

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Ακριβοδίκαιη Μεταχείριση Κομμάτων) Κανονισμοί του 1985.

Συνοπτικός  
τίτλος.

2. Για τους σκοπούς των παρόντων Κανονισμών—

Ερμηνεία.

«Βουλή» σημαίνει τη Βουλή των Αντιπροσώπων·

«δελτία ειδήσεων» σημαίνει τα δελτία ειδήσεων του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης·

«Δημοκρατία» σημαίνει την Κυπριακή Δημοκρατία·

«εκλογές» σημαίνει Προεδρικές, Βουλευτικές εκλογές και οποιαδήποτε άλλη κατά νόμο ενεργούμενη εκλογή.

«Επιτροπή» σημαίνει την Επιτροπή που εγκαθιδρύεται σύμφωνα με τον Κανονισμό 7.

«Ίδρυμα» σημαίνει το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου.

«κόμμα», εκτός αν το κείμενο ορίζει διαφορετικά, σημαίνει τα εκάστοτε εκπροσωπούμενα στη Βουλή κόμματα και οποιοδήποτε άλλο εν λειτουργία κόμμα το οποίο εξασφάλισε τουλάχιστο ποσοστό πέντε τοις εκατόν του συνόλου των έγκυρων ψήφων στις πιο πρόσφατες γενικές βουλευτικές εκλογές.

Ακριβοδίκαιη μεταχείριση κομμάτων.

3. Το Ίδρυμα οφείλει κατά πάντα χρόνο να διασφαλίζει την ακριβοδίκαιη μεταχείριση των κομμάτων, κατά τα οριζόμενα στις επόμενες διατάξεις των παρόντων Κανονισμών.

Ισόρροπη και αντικειμενική πληροφόρηση.

4. Το Ίδρυμα οφείλει να μεριμνά για την ισόρροπη και αντικειμενική πληροφόρηση του κοινού σε ό,τι αφορά τις δραστηριότητες των κομμάτων και προς τούτο να εφαρμόζει τις αρχές που διέπουν τον Κώδικα Ειδησεογραφικής Καλύψεως Κομμάτων του Ιδρύματος που συνάπτεται, ως Παράρτημα Α, στους παρόντες Κανονισμούς.

Παράρτημα Α.

Ομιλίες, δηλώσεις Κυβερνητικών αξιωματούχων, κλπ.

5. Στη διάρκεια προεκλογικών περιόδων οι ομιλίες, δηλώσεις, συνεντεύξεις, ανακοινώσεις, κρίσεις και σχόλια του Προέδρου της Δημοκρατίας, των Υπουργών, άλλων Κυβερνητικών αξιωματούχων και αξιωματούχων ημικρατικών οργανισμών καθώς επίσης των υπηρεσιακών παραγόντων της δημόσιας υπηρεσίας και των ημικρατικών οργανισμών εξομοιώνονται, για σκοπούς προβολής με βάση τον Κώδικα για Εκλογές, Παράρτημα Β, με τις ομιλίες, δηλώσεις, συνεντεύξεις, ανακοινώσεις, κρίσεις και σχόλια των κομμάτων και των αρχηγών ή των εκπροσώπων τους και τυγχάνουν ανάλογης ίσης μεταχείρισης.

Παράρτημα Β.

Ακριβοδίκαιη μεταχείριση κομμάτων σε περίπτωση εκλογών.

6.—(α) Σε περίπτωση εκλογών το Ίδρυμα οφείλει να διασφαλίζει την ακριβοδίκαιη μεταχείριση των κομμάτων σε ό,τι αφορά την ειδησεογραφική αντιμετώπιση των ανακοινώσεων και γενικά των δραστηριοτήτων τους, την πρόσκλησή τους να συμμετάσχουν σε κατάλληλα προγράμματα του Ιδρύματος, καθώς και στην παραχώρηση χρόνου στο Ραδιόφωνο και στην Τηλεόραση, για να εκθέτουν στο λαό τις θέσεις τους.

Παράρτημα Β.

(β) Σε εκτέλεση των ανωτέρω, το Ίδρυμα οφείλει να εφαρμόζει τον Κώδικα για Εκλογές που αναφέρεται στους παρόντες Κανονισμούς ως Παράρτημα Β.

(γ) Οι επιμέρους διευθετήσεις προς εφαρμογή του Κώδικα για Εκλογές ενεργούνται έγκαιρα, κατόπιν διαβουλεύσεων μεταξύ του Ιδρύματος και των κομμάτων.

(δ) Για τους σκοπούς του παρόντος Κανονισμού στον όρο «κόμμα» περιλαμβάνεται οποιοδήποτε άλλο κόμμα που διεκδικεί μια κατά νόμο διενεργούμενη εκλογή.

7. Για τη σωστή εφαρμογή του Κώδικα Ειδησεογραφικής Καλύψεως Κομμάτων και του Κώδικα για Εκλογές (Παράρτημα Α και Παράρτημα Β) καθιερύεται Επιτροπή που απαρτίζεται από εκπροσώπους των κομμάτων που εκάστοτε εκπροσωπούνται στη Βουλή και ίσο αριθμό εκπροσώπων του Ιδρύματος που έχουν σχέση με τη διεύθυνση και τα δελτία ειδήσεων. Η Επιτροπή διορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος το οποίο επιλέγει ένα εκπρόσωπο για κάθε κόμμα από κατάλογο με τουλάχιστο τρία ονόματα που υποβάλλει το κάθε κόμμα για το σκοπό αυτό.

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α

(Κανονισμός 4)

### ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΟΥ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΔΗΣΕΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ

1. Τα επαρχιακά συνέδρια των κομμάτων καλύπτονται ειδησεογραφικά στα δελτία ειδήσεων μέχρι δύο λεπτά και τα παγκύπρια συνέδριά τους στα δελτία ειδήσεων μέχρι πέντε λεπτά.

2. Τα παγκύπρια και τα επαρχιακά συλλαλητήρια των κομμάτων καλύπτονται με τηλεόραση και εντάσσονται στο πρώτο μέρος του δελτίου ειδήσεων και αναφέρονται τόσο στην εισαγωγή όσο και στην περίληψη των ειδήσεων. Το ίδιο ισχύει για ιδρυτικά συνέδρια κομμάτων. Παραχωρείται χρόνος μέχρι τρία λεπτά για κάθε επαρχιακό και πέντε λεπτά για κάθε παγκύπριο συλλαλητήριο.

3. Οι ανακοινώσεις των κομμάτων και οι ομιλίες των αρχηγών τους που περιλαμβάνουν θέσεις των κομμάτων βρίσκουν θέση στα δελτία ειδήσεων, ανεξάρτητα από το αν οι θέσεις είναι νέες ή ήδη γνωστές. Παραχωρείται χρόνος μέχρι τρία λεπτά σε κάθε κόμμα.

4. Η χρονική διάρκεια των ειδήσεων που αφορούν άλλες κομματικές δραστηριότητες ή ανακοινώσεις δεν ξεπερνά τα δύο λεπτά για κάθε κόμμα.

5. Ανακοινώσεις για οργανωτικές ή ενδοκομματικές δραστηριότητες δεν περιλαμβάνονται στα δελτία ειδήσεων.

6.—(α) Τα κόμματα που καλύπτονται ειδησεογραφικά και στα οποία παραχωρείται χρόνος ή καλούνται σε προγράμματα του Ιδρύματος είναι αυτά που εκπροσωπούνται στη Βουλή. Η σειρά παρουσίασης των κομμάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή καθορίζεται από τον αριθμό των ψήφων που έλαβαν παγκυπρίως κατά τις τελευταίες γενικές εκλογές. Η σειρά αυτή μπορεί να αλλάξει αν η σοβαρότητα μιας ειδήσεως για ένα κόμμα το επιβάλλει.

(β) Το κριτήριο για την κάλυψη των εκτός Βουλής κομμάτων είναι η ύπαρξη ειδήσεως στο γεγονός που τα αφορά.

7. Οι ομιλίες ή ανακοινώσεις που προβάλλουν θέσεις των κομμάτων για τρέχοντα προβλήματα ή αναφερόμενα ή θέσεις που λαμβάνονται σαν «αντιπαράταξη» προς αποφάσεις σημασίας της

Κυβέρνησης ή άλλων κομμάτων ή για φλέγοντα θέματα της πολιτικής, οικονομικής και πολιτιστικής ζωής καλύπτονται ειδησεογραφικά από τα δελτία ειδήσεων και την τηλεόραση με χρόνο μέχρι τρία λεπτά για κάθε κόμμα.

8:—(α) Μέχρι δυο δημοσιογραφικές διασκέψεις, κάθε χρόνο, των κομματικών ηγετών ή εκπροσώπων των κομμάτων καλύπτονται, τηλεοπτικά, αμέσως μετά το κύριο δελτίο ειδήσεων της τηλεόρασης. Τις προς κάλυψη διασκέψεις υποδεικνύουν τα κόμματα. Για κάθε διάσκεψη παραχωρείται χρόνος μέχρι 75 λεπτά σε κάθε κόμμα.

(β) Η μετάδοση των διασκέψεων αυτών προαναγγέλλεται και καλύπτονται επίσης ειδησεογραφικά από τα δελτία ειδήσεων με χρόνο μέχρι τρία λεπτά και εκτενέστερα σ' άλλες εκπομπές επικαιρότητας.

9. Ομιλίες σε θρησκευτικές λειτουργίες, σε μνημόσυνα ή σ' άλλες εκδηλώσεις δεν καλύπτονται ειδησεογραφικά, εκτός αν το περιεχόμενό τους είναι τέτοιο που τους προσδίδει ιδιαίζουσα ειδησεογραφική σημασία. Σε τέτοια περίπτωση παραχωρείται χρόνος μέχρι τρία λεπτά.

10. Το Ίδρυμα καλεί σε τηλεοπτικά προγράμματα διάρκειας μέχρι 60 λεπτά, τους αρχηγούς ή εκπροσώπους των κομμάτων για να αναπτύξουν φλέγοντα θέματα. Στο πρόγραμμα δύνανται να συμμετέχουν, υποβάλλοντας ερωτήσεις, και δημοσιογράφοι, οι οποίοι θα καλούνται όπως προβλέπεται για το πρόγραμμα «Συνάντηση με τον Τύπο».

11. Το Ίδρυμα μεταδίδει ζωντανές, ραδιοφωνικά ή και τηλεοπτικά, τις συνεδρίες της Βουλής όταν η Βουλή το ζητήσει.

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

(Κανονισμοί 5 και 6)

### ΚΩΔΙΚΑΣ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

#### Ι. ΕΙΔΗΣΕΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ.

1. Ειδησεογραφικώς το Ίδρυμα θα καλύπτει τις ομιλίες των αρχηγών στις πόλεις της Κύπρου, περιλαμβανομένων και ομιλιών προς τους κατοίκους της Αμμοχώστου και της Κερύνειας. Η κάλυψη θα είναι και τηλεοπτική.

2. Οι αρχηγοί θα υποδεικνύουν προς το Ίδρυμα άλλες πέντε συγκεντρώσεις τους με ομιλίες των ιδίων ή στελεχών κομμάτων τους, προκειμένου το Ίδρυμα να τις καλύπτει ειδησεογραφικώς.

3. Θα γίνεται καθημερινά σε ειδικό πρόγραμμα προαγγελία των προεκλογικών συγκεντρώσεων εκάστου κόμματος. Για τις συγκεντρώσεις αυτές τα κόμματα θα πληροφορούν εγκαίρως το Ίδρυμα.

4. Το Ίδρυμα στη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου θα δέχεται τις ανακοινώσεις και αγγελίες των κομμάτων ή εκπροσώπων τους διάρκειας μέχρι 35' λεπτών εβδομαδιαίως χωρίς πληρωμή.

## II. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΤΥΠΟ» Η' ΠΑΡΟΜΟΙΟ.

Το Ίδρυμα θα καλεί τους πολιτικούς αρχηγούς ή εκπροσώπους τους στο πρόγραμμα «Συνάντηση με τον Τύπο» ή άλλο παρόμοιο τηλεοπτικό πρόγραμμα. Οι δημοσιογράφοι που θα θέτουν τις ερωτήσεις στο πρόγραμμα θα είναι τρεις ή τέσσερις (ο ίδιος αριθμός θα ισχύει για όλες τις περιπτώσεις), θα επιλέγονται από τους Διευθυντές ή εκπροσώπους των εφημερίδων και θα αντιπροσωπεύουν διάφορες πολιτικές τάσεις και αποχρώσεις.

Το πρόγραμμα θα διαρκεί 75' λεπτά και θα μεταδίδεται αμέσως μετά το κύριο δελτίο ειδήσεων.

## III. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ.

Κατά την προεκλογική περίοδο το Ίδρυμα θα ζητά συνεντεύξεις από τους αρχηγούς των κομμάτων ή εκπροσώπους τους επί της πολιτικής των κομμάτων επί βασικών θεμάτων (Κυπριακό, οικονομία, παιδεία, κλπ.). Οι ερωτήσεις θα είναι σε όλες τις περιπτώσεις οι ίδιες και ο χρόνος επίσης ο ίδιος μέχρι είκοσι λεπτά. Οι συνεντεύξεις θα είναι τόσο για το ραδιόφωνο όσο και για την τηλεόραση και θα μεταδίδονται στην πρώτη περίοδο της προεκλογικής εκστρατείας.

## IV. ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ.

Περί το τέλος της προεκλογικής εκστρατείας θα παραχωρείται αλληλοδιαδόχως στους αρχηγούς ή εκπροσώπους των κομμάτων χρόνος τόσο στο ραδιόφωνο όσο και στην τηλεόραση (μέχρι δεκαπέντε λεπτά) προκειμένου να ομιλήσουν προς το λαό.

## V. ΣΕΙΡΑ.

- (α) Η σειρά που θα ακολουθείται στις περιπτώσεις II, III και IV θα είναι αντίστροφη προς την πολιτική δύναμη των κομμάτων.
- (β) Ο ημερολογιακός χρόνος μετάδοσης των προγραμμάτων αυτών θα καθορίζεται σε συνεννόηση μεταξύ του Ιδρύματος και των αρχηγών ή εκπροσώπων των κομμάτων.

## VI. ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΣΕ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ.

Οι διεκδικητές του Προεδρικού αξιώματος, η υποψηφιότητα των οποίων υποστηρίζεται από κόμμα, θα τυχάνουν, για σκοπούς εφαρμογής των προνοιών του παρόντος Κώδικα (Παραρτήματος Α και Β) μεταχείρισης αρχηγού κόμματος.

VII. Αν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ή άλλο μέλος του Υπουργικού Συμβουλίου είναι αρχηγός ή εκπρόσωπος ή μέλος κόμματος που θα συμμετάσχει, με υποψήφιο ή υποψηφίους που θα υποστηρίξει στις εκλογές, η ειδησεογραφική και τηλεοπτική προβολή των γεινόμενων ή προγραμματιζόμενων κυβερνητικών δραστηριοτήτων αναστέλλεται για χρονική περίοδο τριών μηνών πριν τις εκλογές, ή από της εκδηλώσεως της/των υποψηφιότητός του/των.

---

Έγιναν στις 31 Οκτωβρίου, 1985.

(Υ.Ε. 255/85/2).